

# 见证三塘村变迁的 一对老人



调研队员在工作中。

鄞州区东吴镇三塘村位于太白山脚下，北抵天童寺南门，南达大盘山，毗邻天童国家森林公园，山里有美丽的天童岭古道，村子中部有南山景区和小盘山弥陀寺，旅游资源丰富。“绿水村边合，青山郭外斜”，虽隐于山岙，三塘村却有绝佳风景，山青水秀，无愧于“桃源”的美誉。

景美，人也美。在这里，路面整洁、庭院清爽，邻里和谐温暖，村民自发开展志愿服务，共建他们的美丽家园。

调研中，我们“三塘觅新队”走进了一对老人家里，通过他们的光阴，来触摸三塘村的发展脉络。

爷爷奶奶自小便居住在三塘村，两位老人已近杖朝之年。奶奶何船娣曾是村里的妇女主任，恪尽职守。爷爷陈德华是村里的竹编非遗传承人，做的竹制品生动精美。

奶奶年轻时算是村里的“高知”，会一口较流利的俄语。在采访时，她兴奋地用俄语“同

志，你好，向你致敬”来与团队成员打招呼。

奶奶说，在她20岁的时候，经亲戚介绍，嫁给了同在三塘村的爷爷。在那时，妇女工作是一个“吃力不讨好”的工作。当时“计划生育”的任务正在全国开展，妇女主任不是专职，奶奶在工厂下班后便匆匆回家吃饭，然后挨家挨户走访。同期，爷爷全身心投入竹编制作，拉到市场上售卖，别人也可定制购买，所得的钱用于补贴家用。

爷爷的身世令人唏嘘。在幼时，爷爷的父母便早早去世，留下了他和他的兄弟姐妹，生活窘迫。有一次，他看到有师傅在做竹编，心生好奇，便躲在角落偷学，回家也挑灯琢磨。在他对竹编的“死磕”下，慢慢地开始得心应手，速度和质量提升不少，渐渐在村子周围变得知名起来，越来越多的人去购买他的竹制品。

1996年，三塘村制定《三塘村村民自治章程》，经3次重大修改，逐一审议决策、财务管理制度、土地管理、治安管理等做出详细规定。而爷爷奶奶也积极地去遵守、宣传村规民约，助推三塘村和谐治理建设。目前《三塘村村民自治章程》已经推行了27年，它的成功实践，无不得益于千百个像爷爷奶奶这样热爱乡村家园的村干部与村民们。

“从日复一日到年复一年，靠着全村人的努力，三塘才有了今天的模样。”在全村人对环境整治的共同努力下，三塘村不仅每年省下了几万元的开销，村容村貌也大变样。现如今走进三塘村，环境洁美，角角落落看不到一处垃圾，连柴禾等杂物也堆放得整整齐齐，道路两边，独有的山村自然景致与一幢幢干净整洁农民新居一起，共同构成一幅美丽的画卷。

如今的爷爷奶奶已到了颐养天年的年岁。但谈起曾经为三塘村建设所付出的努力与汗水，他们总是精神气满满，十分自豪。

记者 薛曹盛 驻村学生 卢迅  
通讯员 陈琰琮 文/摄



陈德华老人



何船娣老人



三塘村未来家客厅。



三塘村流水淙淙的自然景致。



三塘村远眺。